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ПРИНЦИП ЗБАЛАНСОВАНОСТІ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ 
ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Анотація.  В статті розглянуто принцип збалансованості з позиції забезпечення 
результативності, через співвідношення основних управлінських підходів із характеристиками 
господарської діяльності підприємства. Виділені основні факторами зовнішнього і 
внутрішнього середовища, що мають найбільший вплив на господарську діяльність 
підприємства. Наведені приклади впливу зовнішніх і внутрішніх факторів на господарську 
діяльність підприємства. Визначено управління, як інструмент узгодження цілей і результатів з 
процесами господарської діяльності через можливості, які спрямовані на досягнення цілей, що 
передбачає аналіз проблем результативності і розуміння причин їх існування, а також 
формування зразків результативності у кожному конкретному періоді діяльності. 
Запропоновано  загальний комплекс елементів узгодження, основаних на внутрішніх 
економічних, виробничо-технологічних, структурних та ринкових можливостях забезпечення 
результативності господарської діяльності підприємства. 

Ключові слова: принцип збалансованості, економічна безпека підприємства, 
результативність господарської діяльності підприємства. 
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THE PRINCIPLE OF BALANCE FOR PERFORMANCE IN ECONOMIC ACTIVITY 

OF THE COMPANIES 
Abstract. The principle of balance in terms of ensuring the performance, through the ratio of 

basic management approaches with the characteristics of business enterprise has been reviewed in the 
article. Main factors external and internal environment has the greatest impact on the economic 
activity of the enterprise. Examples of influence of external and internal factors on economic activity 
of the enterprise have been represented. Management as the instrument of coordination of the purposes 
and results with processes of economic activity through opportunities which are directed on 
achievement of the objectives has been defined. It provides the analysis of problems of productivity 
and understanding of the reasons of their existence, and also formation of examples of productivity in 
each concrete period of activity. The general complex of the elements of coordination based on 
internal economic, production and technological, structural and market opportunities of ensuring 
productivity of economic activity of the enterprise has been offered. 
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Аннотация. В статье рассмотрен принцип сбалансированности с позиции обеспечения 
результативности, через соотношение основных управленческих подходов с характеристиками 
хозяйственной деятельности предприятия. Выделены основные факторы внешней и внутренней 
среды, имеющие наибольшее влияние на хозяйственную деятельность предприятия. Приведены 
примеры влияния внешних и внутренних факторов на хозяйственную деятельность 
предприятия. Определено управление, как инструмент согласования целей и результатов с 
процессами хозяйственной деятельности через возможности, которые направлены на 
достижение целей, что предусматривает анализ проблем результативности и понимание причин 
их существования, а также формирование образцов результативности в каждом конкретном 
периоде деятельности. Предложен общий комплекс элементов согласования, основанных на 
внутренних экономических, производственно-технологических, структурных и рыночных 
возможностях обеспечения результативности хозяйственной деятельности предприятия. 

Ключевые слова: принцип сбалансированности, экономическая безопасность 
предприятия, результативность хозяйственной деятельности предприятия. 
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Вступ. В умовах ринкової економіки  підприємство є економічно самостійним з 
позиції: визначення власних цілей у сфері соціально-економічної політики, вибору 
постачальників, організації виробництва та збуту продукції і послуг; повністю несе 
відповідальність за результати господарської діяльності. Все це корелює з економічною 
безпекою підприємства, яка проявляється через найефективніше використання 
ресурсів, що забезпечують стабільне функціонування підприємства [1]. 
У зарубіжній та вітчизняній науці і практиці накопичений значний досвід досліджень з 
питань економічної безпеки підприємства (Г. Лянной, П. Компаков, І. Шевченко, Л. 
Шемаєва та багато інших науковців)  де висвітлена проблематика управління і її 
оцінки.  А питання забезпечення результативності діяльності підприємства і зараз 
перебувають у площині дослідницьких інтересів багатьох зарубіжних та вітчизняних 
науковців, серед яких слід відзначити роботи: Пітера Ф. Друкера, Д. Скотт Сінка, Д. 
Нортона, Р. Каплана, Т. Пітерса, Р. Уотермена, С. Ф. Покропивного, О. І. Олексюка та 
багато інших. 

Так, на думку багатьох вітчизняних та закордонних практиків, досягнення 
підприємством визначених цілей передбачає управління не тільки ресурсами, а й 
результатами, як об'єктами господарської діяльності [2]. Такий підхід вимагає 
дотримання підприємством, у своїй господарській діяльності, принципу 
збалансованості. Збалансованість, у загальному розумінні, розглядається, як 
«співвідношення чого-небудь з чим-небудь чи доведенням до правильного 
співвідношення взаємопов’язаних частин, сторін чого-небудь» [3]. 

Постановка завдання. Розгляд принципу збалансованості з позиції 
забезпечення результативності, через співвідношення основних управлінських підходів 
із характеристиками господарської діяльності підприємства.   

Результати. Господарська діяльність залежить від сфери господарювання та 
стосується функціонування підприємства, як цілісної системи, і базується на підтримці 
його здатності досягати економічних цілей за рахунок власних можливостей і 
збереженні функцій, що визначають цілісність, якісну визначеність та змістовні ознаки 
системи [4; 5]. Управління стосується: забезпечення належного виконання власних 
функцій підприємства; сприяє раціональному використанню ресурсів та умов 
підприємства, а також можливостей здійснення господарської діяльності; єднає всі 
елементи підприємства і спрямовує процеси на отримання певних результатів; впливає 
на формування свідомого ставлення робітників до результатів роботи. 
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Згідно системного підходу всі підприємства є системами, що взаємодіють із 
зовнішнім середовищем, отримуючи на вході певні ресурси і, у процесі їх 
перетворення, на виході, одержують продукцію, послуги, які виносять у навколишнє 
середовище. 

Сучасна системологія стверджує, що будь-яка система за свого функціонування 
може знаходитись у стійкому або нестійкому стані. Нестійкий стан зустрічається в 
більшості випадків, через те що, мають місце певні дії, які генеруються внутрішніми і 
зовнішніми факторами, спонукаючи систему до зміни параметрів свого 
функціонування. 

Основними факторами зовнішнього середовища, що мають найбільший вплив на 
господарську діяльність підприємства, можна назвати постачальників, споживачів, 
технологію та працю [7]. Основними факторами у внутрішньому середовищі є цілі, 
структура, задачі, технологія [8].  

Так, вплив споживачів і постачальників проявляється у зіткненні їх цілей. Вони 
прямо або опосередковано діють одне на одного через підприємство, яке, в свою чергу, 
намагається підтримувати власну господарську діяльність на певному рівні задля 
досягнення цілей, і обумовлюють певні ситуації. Цілі, як загальні настанови щодо 
бажаних результатів господарської діяльності, знаходять втілення у задачах, що 
характеризують засоби їх досягнення і пов’язані із роботою з предметами та засобами 
праці, персоналом, інформацією. Технологія і люди (уособлення праці), одночасно є 
елементом зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства. Компонентами 
технології є: технічні засоби, сировина і матеріали, процес переробки сировини і 
матеріалів на кінцевий, бажаний продукт, послугу. Людські ресурси підприємства, 
вступаючи у взаємодію з матеріальними ресурсами і технікою через такі елементи, як 
структура і задачі. Структура має свій вплив через координацію дій персоналу, їх 
комунікацію задля забезпечення цілей підприємства.  

У табл. 1 наведені приклади впливу зовнішніх і внутрішніх факторів на 
господарську діяльність підприємства. 

Зовнішнє середовище, постійно перебуваючи у зв’язку із внутрішнім 
середовищем підприємства, впливає на результати останнього. Від оптимальної 
залежності між активною і пасивною адаптивними реакціями системи на збурення 
зовнішнього середовища залежить повнота досягнення цілей. Адаптивність враховує 
умови зовнішнього середовища, потенціал системи та ступінь досягнення рівноваги 
організаційної системи. 

Таким чином, можна сказати, що результативність господарської діяльності 
підприємства тісно пов'язана з його можливостями, що втілюються у потенціалі 
системи [9].  

Рівновага, в свою чергу, виступає необхідною умовою оптимальності 
функціонування і визначається, як стан економічної системи, що характеризується 
співмірністю попиту і пропозиції всіх ресурсів (зовнішній прояв); відповідністю між 
потребами в ресурсах та їх наявністю; погодженістю використання застосовуваних 
ресурсів (внутрішній прояв) [10]. 
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З цих позицій оптимум підприємства, як економічної системи є максимально 
досяжним за наявних ресурсів значенням цільової функції системи та відображає 
максимально можливе досягнення поставлених цілей [11]. Збалансованість можна 
визначати через оптимальність – найкращій спосіб економічної поведінки, економічних 
дій, що пов’язані з метою економічної системи – отримання найбільшої господарської 
вигоди. Тобто, результативна діяльність підприємства, залежить від здатності 
управління адаптувати його структуру і функції до оточуючого середовища.   

Однак, існують певні межі адаптивності, якщо зміни параметрів господарської 
діяльності перевищують адаптивні можливості підприємства, то відбувається 
розбалансування підприємства, як системи.  

Часті зміни профілю підприємства, його основних складових та організаційної 
структури можуть спричинити розлад усієї системи через те, що такі дії вимагають 
постійного вливання коштів та зміни самої суті господарської діяльності. Потенціал 
системи поняття достатньо релятивне: для одних цілей, при певних умовах, що 
складаються на ринку, він може бути досить високим, при інших - низьким. Так само, 
як і для різних часових періодів, він може відповідати чи не відповідати вимогам 
потенційних споживачів продукції підприємства [12; 13].   

Ситуаційний підхід концентрується на ситуаційних різницях між 
підприємствами й усередині самих підприємств, намагається визначити, які значимі 
змінні ситуації і як вони впливають на підприємство, тобто передбачає визначення і 
діагностику найбільш вагомих факторів успіху або невдачі, що визначають можливість 
підприємства у досягненні встановлених цілей [8]. А можливості, в свою чергу, слід 
розглядати як сукупність усіх наявних засобів, запасів, резервів, прихованих здатнос-
тей, що можуть проявлятись за певних умов, а також  ресурсів, їх погоджена структура 
та вміння раціонально використати їх для досягнення поставлених цілей. 

У теорії систем, стан економічної системи характеризується впорядкованою 
сукупністю значень її параметрів, що визначають динамку процесів у системі [14].   

Однією з основних задач кожного підприємства, з одного боку, є отримання 
максимального економічного результату –  прибутку за наявних ринкових умов,  а з 
іншого, задоволення запитів і потреб ринку в певних видах продукції та послуг. Все це 
визначає основні параметри його господарської діяльності, що представляють 
сукупність виробничо-технологічних та організаційно-економічних елементів і зв’язків 
між ними.  

Тому, збалансованість є важливою, оскільки у підприємства сьогодні може бути 
декілька цілей одночасно, відповідно до співвідношення його функцій і соціально-
економічного становища на підприємстві.  

Процесний підхід розглядає роботу з досягнення цілей, як ланцюг узгоджених 
дій для одержання результатів відповідно до поставлених цілей [15, 16].  

Господарська діяльність будь-якого підприємства спрямована на отримання 
економічного результату, в межах цього реалізуються певні процеси, у яких 
втілюються основні його функції: 

- постачання, представляє собою сукупність дій, які забезпечують підприємство 
всіма потрібними ресурсами (матеріалами, засобами виробництва, найм робочої сили);  

- виробництво характеризується перетворенням входів – ресурсів на форму 
заплановану на виході – продукцію, послуги. У процесі виробництва використовують 
людські ресурси, основні фонди і оборотні засоби. Участь цих трьох основних 
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компонентів призводить до утворення у підприємства відповідних витрат, що  
втілюється у собівартості продукції;  

- комерціалізація вироблених продуктів, послуг – отримання економічного 
результату господарської діяльності підприємства у вигляді прибутку. Вона є 
завершальним етапом господарської діяльності підприємства, проявляється через 
реалізовану продукцію або послуги, які є показником успішності завершення процесу 
виробництва і означає, що вироблена продукція, послуги за асортиментом та якістю 
відповідає ринковому попиту. 

Економічний результат, отриманий у завершені господарських процесів 
підприємства, спрямовується на їх відновлення за рахунок:  

- ресурсного забезпечення, що визначає потрібні ресурси через 
співвідношення потреб підприємства у ресурсах з витратами і доходами у просторі і 
часі, а також погодженого їх використання в процесі виробництва; 

- забезпечення економічного і технічного розвитку підприємства за 
рахунок належної організації праці і виробництва, заохочення працівників та 
підвищення їх кваліфікації; 

- забезпечення високого рівня прибутковості, що відображає ринкові 
зв’язки підприємства і втілюється у маркетингу, основними завданнями якого є: 
вивчення ринку ресурсів та ринку збуту продукції, послуг, прогнозування їх розвитку; 
сприяння просуванню на ринок та реалізації продукції, послуг через залучення 
споживачів шляхом їх належного обслуговування та за рахунок використання знижок, 
реклами. 

В результаті врахування господарських процесів в управлінні, виявляється 
економія або перевитрата ресурсів через зіставлення планових і звітних (фактичних) 
показників господарської діяльності.  

Тому, підприємство, як система, повинно володіти внутрішньою 
впорядкованістю, а саме кількісним і якісним складом основних елементів та їх 
взаємозв’язком, організацією, внутрішньою узгодженістю, що забезпечує її 
функціонування, як єдиного цілого [14].  

Збалансованість, в такому разі, характеризує функціональну узгодженість, яка 
дозволяє  підприємству акумулювати та зберегти у своїй структурі всі потрібні 
елементи, що організовані у певному співвідношенні та взаємодіють для досягнення 
встановлених цілей [17;18; 19].  

Управління слід розглядати, як інструмент узгодження цілей і результатів з 
процесами господарської діяльності через можливості, які спрямовані на досягнення 
цілей і передбачає аналіз проблем результативності і розуміння причин їх існування, а 
також формування зразків результативності у кожному конкретному періоді діяльності.  

Така узгодженість базується на підтримці певного рівня господарської 
діяльності, здатна збалансовувати внутрішні неузгодженості за рахунок єдності 
використання ресурсів підприємства, є ідентифікацією факторів успіху і зосереджує 
увагу на внутрішніх економічних, виробничо-технологічних, структурних та ринкових 
можливостях підприємства.  

Враховуючи те, що управління на кожному підприємстві має ряд особливостей 
щодо цілей підприємства і засобів їх досягнення, пропонується  загальний комплекс 
елементів узгодження, основаних на внутрішніх економічних, виробничо-
технологічних, структурних та ринкових можливостях забезпечення результативності 
господарської діяльності (табл.2).  
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Таблиця 2  
Групування елементів узгодження *  

Групи елементів 
узгодження 

Характеристика  

Економічні  Є характеристикою економічних результатів господарської 
діяльності підприємства і визначаються через показники 
прибутковості та економічності.  

Маркетингові 
(ринкові) 

Характеризують відносини між підприємством і зовнішнім 
середовищем. Можуть проявлятись через обмеження та 
перспективи, що задаються ззовні, які повинні враховуватись 
при управлінні: перспективи розвитку галузі її структура, 
рівень конкуренції. А також характеризують ринкове 
середовище за кожною групою продуктів, послуг через якість, 
конкурентоспроможність, їх номенклатуру,  виробничий цикл, 
заходи пов’язані із залученням нових клієнтів.   

Виробничо-
технологічні 
 

Дають оцінку стану основних фондів, технології, що 
використовуються у процесі виробництва продукції, надання 
послуг заданої якості, ресурсну забезпеченість виробництва. 

Структурні 
(кадрові) 

Несуть інформацію про організаційну структуру підприємства, 
її якість та склад (кадри певної кваліфікації їх структура, 
відносини між ними, вмотивованість персоналу). 

*складено автором 
 
Висновки.  Принцип збалансованості запропоновано розглядати, як комплексне 

врахування в управлінні організаційно-економічних, виробничо-технологічних та 
ринкових можливостей забезпечення результативності господарської діяльності, яке 
базується на: визначенні фактичного стану господарської діяльності підприємства; 
встановлення причин, що призвели до такого стану; формування образу бажаного 
майбутнього (бажаних результатів) та визначенні і розподілі ресурсів, необхідних для 
забезпечення бажаних результатів. 
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